

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета Д 003.006.01 на диссертацию
Анойкина Антона Александровича «Палеолит Приморского Дагестана», представленной
на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности: 07.00.06 –
археология

Диссертационное исследование А.А. Анойкина, выполненное в отделе археологии каменного века Института археологии и этнографии СО РАН посвящено созданию и обоснованию общей культурно-хронологической схемы развития палеолитических индустрий на территории Приморского Дагестана, региона который в настоящее время является одним из ключевых для палеолитоведения Кавказа.

Актуальность диссертационного исследования определяется тем, что результаты комплексных археологических работ последнего десятилетия на территории Приморского Дагестана, позволяют определить характерные черты, особенности генезиса и динамику изменений древних каменных индустрий в этой части Евразии на протяжении практически всего антропогена; установить время и направление миграционных движений палеопопуляций; выявить особенности влияния на каменные индустрии приморской зоны Каспия культур сопредельных территорий и интегрировать эти данные в общую картину развития палеолита Кавказа. Это является особенно актуальным, учитывая то, что до недавнего времени территория Северо-Восточного Кавказа, особенно прибрежные районы Каспийского моря, была изучена крайне слабо и являлась «белым пятном» на палеолитической карте Евразии, что не позволяло составить общей картины освоения древним человеком кавказского макрорегиона.

В работе дается характеристика основных палеоклиматических обстановок на разных этапах освоения человеческими популяциями территории Западного Прикаспия; проводится комплексный анализ каменных индустрий палеолитических памятников Приморского Дагестана, а также систематизация этих материалов и их ранжирование в соответствии с различным стадиями палеолита в регионе. С учетом хронологии и культурной атрибуции каменных индустрий изучаемой территории А.А. Анойкиным строится общая схема их смены и развития на протяжении всего плейстоцена. Также в диссертационном исследовании автором, на основании сравнения собственных материалов с синхронными индустриями Кавказа и сопредельных территорий, определяются специфика генезиса дагестанских палеолитических комплексов и направления их развития на разных этапах палеолита.

Фактическую базу диссертационного исследования составили материалы

многолетних экспедиционных работ А.А. Анойкина на опорных палеолитических объектах Приморского Дагестана: Рубас-1, Тинит-1 и Дарвагчай-1. Их дополняют результаты изучения ряда многослойных стратифицированных стоянок в бассейне реки Дарвагчай, а также материалы более чем 20 пунктов дислокации палеолитических артефактов, обнаруженных в ходе разведочных работ, в том числе и при участии автора. Важным источником для работы послужили результаты исследований археологических объектов и обнажений четвертичных отложений, полученные специалистами в области естественных наук.

В результате выполненной диссертационной работы А.А. Анойкин обосновывает общую культурно-хронологической схему развития палеолитических индустрий на территории Приморского Дагестана в плейстоцене и определяет время начала освоения человеком этого региона Кавказа. Согласно его мнения, нижнепалеолитические комплексы стоянок Рубас-1 и Дарвагчай-1 дают все основания рассматривать Кавказ как один из очагов развития доашельских микроиндустрий. Эти материалы дополняют представления о начальных этапах освоения человеком пространства Евразии и развитии древнейших микролитических индустрий, предположительно возникших более 2 млн л.н. в Африке, а затем распространившихся на территорию Евразии.

Сопоставление палеолитических индустрий в приморской части Дагестана с индустриями сопредельных территорий позволило автору утверждать что, на разных этапах каменного века первые имели свой специфический облик. Так в раннем палеолите это было мелкорудийное производство с широким использованием несколовых основ, в среднем палеолите – отказ от бифасиальной техники, характерной для подавляющего большинства стоянок Кавказа того времени, а на рубеже верхнего палеолита – локальный переход от леваллуазской техники скальвания к полуобъемному расщеплению и начало изменений каменного производства в направлении верхнепалеолитических технологий. Вместе с тем, развитые среднепалеолитические индустрии на территории Дагестана показывают хронологическое и культурное соответствие подобным ассамбляжам закавказского нагорья и Западной Азии (мустье Загроса), что может служить аргументом в пользу их преемственности и указывать возможное направление древних миграций.

Все текстовые и иллюстративные материалы, привлекаемые А.А. Анойкиным из опубликованных и архивных источников, имеют ссылки на источники заимствования, что соответствует п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертация А.А. Анойкина «Палеолит Приморского Дагестана» была проверена на заимствования с помощью системы «Антиплагиат» (проверяющий: Кривошапкин А.И.

(krivoshapkin@mail.ru / ID: 294); дата выгрузки: 02.06.2017 г.). Оригинальность текста составила 99,91 %.

Основные положения и результаты диссертации докладывались А.А. Анойкиным на международных, всероссийских и региональных конференциях. Основное содержание диссертационной работы отражено в 80 работах (в том числе 19 публикаций в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК Министерства образования и науки РФ).

Диссертационное исследование вносит существенный вклад в изучение древнейшей истории Кавказа, а материалы и основные выводы, изложенные в нем, будут востребованы при написании лекционных курсов для студентов профильных специальностей и обобщающих работ по древнейшей истории Евразии.

Диссертационное сочинение А.А. Анойкина «Палеолит Приморского Дагестана» соответствует профилю диссертационного совета и отвечает требованиям специальности, по которой представлена к защите – 07.00.06 – археология.

Ведущей организацией предлагается назначить Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт археологии Российской академии наук, г. Москва.

Официальными оппонентами утвердить:

д-ра ист. наук Анисяткина Н.К. (Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории материальной культуры Российской академии наук).

д-ра ист. наук Павлова П.Ю. (Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук).

д-ра геогр. наук Янину Т.А., (ФГБОУ ВО Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова).

Экспертная комиссия:

Доктор исторических наук

Доктор исторических наук

Доктор исторических наук



А.И. Кривошапкин

В.В. Бобров

Н.И. Дроздов